



李齐

“体彩追梦人”巡礼系列(13)

# 做公益事业中的“一滴水”

“一滴水只有融入大海才不会干涸”，中国体育彩票作为国家公益彩票，汇聚起的爱心海洋，饱含着购彩者与体彩人的公益情怀。多年来，湖北襄阳体彩代销者李齐心自发组织、参与各类公益活动，献爱心、送温暖，用行动诠释着体彩的公益理念。他就像这爱心海洋里的一滴水，虽然渺小却能折射出耀眼的光芒。

## 暖心捐助 关爱困难群体

李齐心于2000年加入体彩大家庭，至今已经从事公益事业近二十年。他自掏腰包设立公益基金，常年关注贫困学生和困难群体。资助贫困生完成学业，购买年货送到困难群众家里，他已坚持多年。每年教师节，李齐心还要回到家乡的学校，为学生提供所需的文具或现金资助，今年也不例外。李齐心得知襄阳城小学急需学习用品和体育器材，他与其他体彩代销者自发组织了襄阳城小学，为孩子们带去了电脑、篮球、羽毛球等学习用品和体育器材。

襄阳城小学校长感动地说：“现在孩子们正是需要这些用品的

时候，感谢体彩，感谢有你们这样奋斗在基层一线的体彩追梦人。”

当问到李齐心参与公益事业的动力之源时，他讲述了对自己触动很深的一件事。一次在老河口市当地中学，他为10名贫困学生送上了助学慰问金，当看到其中一个被资助的孩子时，他的心紧紧地揪在了一起：“孩子母亲已经去世，父亲患有残疾，这个孩子小小的身躯承载着的不仅是学业的压力，也有家庭的重担”。由己度人，眼前的一幕让李齐心有了坚持作公益的动力。他说：“小时候家庭条件有限，没有条件上学，这对我而言是一个遗憾，如今通过销售体彩，让我更加了解公益事业，我也想尽自己的力量，力所能及地让一些孩子在求学路上少一些困难。”

## 爱心扶贫 捐赠9万元农机具

今年5月10日，在湖北襄阳老河口市孟楼镇余沟村，李齐心向当地村民捐赠了包括旋耕机在内的价值9万元的农机具。

李齐心在走访余沟村时，了解到这里人少、耕地多，年轻人大大



李齐心



李齐心(左一)捐赠农机具

多外出打工，田地荒芜的问题严峻。为了减轻老年人农作的压力，同时增加老人的收入，他想到了捐赠旋耕机这样方便实用的农机，他希望自己的这份力量能够帮助当地村民改善生产条件。

从小在农村长大的李齐心表示，“我拿过铁锹，干过农活，农民的辛劳和勤奋一直铭记于心。从事体育彩票销售以来，自己从未忘记社会责任、公益初心，只要能够为家乡人民做一点贡献，帮助村民早日脱贫致富，花再多的钱

都值得。”

## 回馈社会 传递体彩大爱

从事体彩事业近二十年，李齐心的体彩实体店多次被评为“湖北体彩优秀销售点”“襄阳体彩规范运营示范点”，他本人也被评选为“湖北体彩十佳业主”和“襄阳体彩责任彩票践行小组优秀代表”。

在“体彩追梦人”展示交流活动中，评委会给李齐心的颁奖词是：“你有很多个名字——访贫问

苦十余年，你是公益达人李齐心；与同行互帮互助谋发展，你是大气豪爽的李三彩。因为你坚信，公益体彩事业是值得真心投入的大事业。”

李齐心说：“体彩追梦人的荣誉称号，是对体彩人的一种认可，对我今后继续投身公益事业有很大的激励作用。我会用自己的实际行动回馈社会，继续传递体彩公益理念，让更多人参与到体彩公益事业中来，让社会充满爱！”

(严娇)



宋守

“体彩追梦人”巡礼系列(14)

# 在实践中思考，在思考中前行

17年默默付出、17年辛勤耕耘、17年积累沉淀，17年弹指一挥间，让当年风华正茂的小伙子成为如今大家身边的榜样。正如他的名字——宋守宜，守住初心、左宜右有。

## “简单的事重复做”

一路学习，一路成长。一路前进，一路突破。从2002年至今，宋守宜见证了张家口体彩事业不断发展壮大。

“4区、13县、500个体彩实体店、50余万公里行程……”作为张家口体彩中心的专管员，17年来，宋守宜踏遍了这里的每一寸土地，磨破了数十双鞋，每个体彩实体店的编号、位置，他都能倒背如流，甚至画出一幅地图。他这样做，是为了能第一时间赶到现场，及时有效处理体彩实体店的问题。他说：“快速到达维修现场，快速判定故障原因，快速完成维修，这‘三快’是让实体店在遇到故障时，能够减少损失的最低保证，所以平时一定要十分熟悉路况和维修知识，不能有一刻耽误。”

“简单的事情重复做，有些行为要养成一种习惯，就像吃饭一样。”这是宋守宜总结出干好工作的诀窍。不论是到体彩实体店了解情况，还是帮助维修设备，宋守宜都会记下每个细节，他说：“对于做得好的实体店，要把他们的

优秀经验讲给其他代销者；对于做得不好的实体店，我回去要认真思考，帮其想出一个可行性的解决办法。”

只要提到宋守宜，张家口市的体彩代销者无不对他表示敬佩，纷纷表示：“无论刮风下雨，只要遇到问题，宋守宜总是随叫随到，他是我们的知心大哥。”

张家口是北京奥运会部分项目的举办地，面对飞速发展、日新月异的张家口市，宋守宜的感触很深：“体彩是公益事业，体彩实体店形象、代销者的思想要跟时代发展潮流。”于是，为了规范销售用语、转变代销者的固有思想，他会亲力亲为，打扫店面卫生，张贴宣传品等，他的目的很明确：“以点带面，要让体彩实体店形象显著提升，不仅通过筹集体彩公益金为冬奥助力，也要在美丽城市建设方面创先争优，树立良好的体彩品牌形象。”

## “重复的事创新做”

宋守宜刚入职的时候，由于张家口市体彩中心人员少，他要身兼数职，片区管理员、综合管理员、仓库管理员，还有司机等职务由他一人担在肩上。一片茫然的宋守宜，并没有陷入焦虑，而是开始了一点一滴的学习，遇到不懂的知识就看书查资料，一边认真处理业务，一边为工作效率



宋守宜



宋守宜(右)

出谋划策，凡能促进工作提升的方法，他都努力尝试。

“体彩让我遇见更好的自己。”宋守宜说，那段时间虽然很累，但得到了锻炼，“正是那些历练，给了我不断成长的机会。其中片区管理员负责的管理、服务、培训、业务指导，综合管理员负责的文件上传下达，仓库管理员负责的物资接收发放等工作，我都十分熟悉。”

体彩专管员日常接触最多的是代销者、销售员，要把专业的体彩知识用通俗易懂的语言讲给他们，需要不断地学习。2006年，河北省体育彩票实体店终端机PSTN升级为ADSL前，全省各体彩中心代表接受了专门培训，宋守宜作为张家口体彩中心代表，在培训期间认真学习每一个知识点，返回中心

后，当天就拿出一套有效的升级方案，并在三天内帮助辖区内所有体彩实体店的终端机进行了升级，其它城市也纷纷效仿学习。

宋守宜在业余时间喜欢看书，传统文化类、管理类书籍都是他喜欢的。他认为：“随着社会的发展，体彩实体店经营模式越来越多元化，这需要管理者和代销者要有创新和应变能力，书中的道理能启发我如何处理各种关系。”就这样，宋守宜始终坚持行动与思考相结合。他总结出“勤、准、快”三字经，并以文字的形式记录下来，将这些经验整理成册传授给新入职的工作人员。他说：“未来是属于年轻人的，我希望这些经验对他们有帮助，也希望自己能在不断摸索中获取更多好方法。”

## “是荣誉更是责任”

在“体彩追梦人”展示交流活动中，宋守宜获得求实创新“体彩追梦人”荣誉称号。评委会给他的颁奖词是：“17年跑遍四区十三县500个体彩实体店，行程超50万公里。工作除了‘勤、准、快’，还不忘指点新人‘传、帮、带’。冬奥在即，体彩有你，期待‘老彩票’再立新功。”宋守宜说：“干一行就要爱一行，爱一行就要懂一行，懂一行就要不断钻研。每个平凡的岗位，都需要探索创新的决心，一件事能够一以贯之地做，只是学会了，能够动脑去做，是掌握了，如果能够刻苦钻研创新性地做，才是融会贯通了。被授予‘体彩追梦人’称号，这不仅是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。”

(石涛)